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논제1

제시문 [가]는 한국사회가 고령화되면서 노인부양부담비가 증가하고, 이것이 국가재정문제

를 비롯한 여러 사회문제를 낳게 된다고 주장한다. 나아가 이러한 문제들을 해결하기 위한 

하나의 방안으로 정년연장을 제시하고 있다. 한편으로 평균수명이 연장되고 있으므로 정년

연장은 조기 퇴직으로 인한 노동력 손실을 줄이는 효과가 있을 것이다. 그러나 일자리 자체

가 늘지 않는 한 기성세대의 정년연장은 청년층의 일자리 감소를 가져와 청년층의 실업률을 

높이게 될 개연성이 크다. 제시문 [나]의 그래프를 보면 현재 한국사회에서 청년층의 실업

률이 노년층의 실업률보다 오히려 더 높다. 즉 현 상황에서 청년층의 실업문제가 노년층의 

정년연장문제보다 더 심각한 사회문제인 것이다. 제시문 [다]의 시는 한 세대가 다음 세대

를 위해 양보하고 자리를 물려주는 자세를 가져야 함을 암시한다. 이러한 측면에서 볼 때 

현 상황에서 정년연장보다 청년층의 일자리를 늘리는 일에 정책의 우선순위가 놓여야 할 것

이다. 

논제2

제시문 [라]는 세대 간 부의격차가 새로운 불평등의 양상으로 떠오르고 있다고 주장하고, 

그 원인의 하나로 사회보장연금과 고령자 의료보험을 들고 있다. 노년층은 정부에서 약속한 

사회보장을 위한 충분한 재원을 축적하지 않았기 때문에, 청년층이 그 차액을 메워야한다. 

그 결과 자신보다 더 부유한 노년층의 사회보장연금과 의료보험에 드는 비용을 대느라 청년

층은 자신의 부를 축적하는데 어려움을 겪고 있다는 것이다. 이러한 주장은 제시문 [가]의 

고령화 사회의 문제들과도 일맥상통하는 것이다. 그런데 제시문 [가]는 정년연장을 고령화 

문제의 해결책의 하나로 제시하고 있다. 노년층이 정년연장을 하게 되면 이들은 더 오랜 기

간 사회보장을 위한 부담금을 내게 된다. 사회보장연금이나 고령자 의료보험에 드는 재원을 

노년층이 스스로 부담하는 비율이 높아지는 것이다. 따라서 정년연장은 청년층이 노년층의 

사회보장을 위해 희생할 필요를 줄여 세대 간 부의격차 문제를 완화하는데 기여할 것이다.

논제3

세대별소득분배율을 구하기 위해서 먼저 세대별 소득을 계산할 필요가 있다. A국의 2000년 

세대별 국민소득은 다음과 같이 구할 수 있다.  

노년층 소득=자산소득+급여소득 =(200억×0.5×0.6) +(200억×0.5×0.4)=100억

중년층 소득=자산소득+급여소득 =(200억×0.5×0.3) + (200억×0.5×0.4)=70억

청년층 소득=자산소득+급여소득 =(200억×0.5×0.1) + (200억×0.5×0.2)=30억

이를 활용하면 세대별소득분배율은 30억/100억=0.3임을 알 수 있다. 한편 지문 [가]가 제

시하고 있는 사회의 고령화가 심화되면 연금제도와 건강보험 제도를 통해 노년층 부양의 경

제적 부담이 청년층에게 가중되어 세대별소득분배율은 악화될 것으로 예상된다. 또한 고령

화시대의 대처방법으로 논의되고 있는 정년연장 역시 청년실업을 증가시킬 개연성이 크다. 



이 경우 노년층의 급여소득은 증가하는 반면 청년층의 급여소득은 감소하게 되어 세대별소

득분배율은 악화될 것이다.  


